

倾听“童声” 绘就儿童友好社区温暖底色

成都郫都区马街社区探索构建儿童融入社区治理模式

近日,成都市郫都区三道堰镇马街社区开展“垃圾分类‘童’参与”主题活动,社区孩子们踊跃参与,童言童语中洋溢着热情,已然有了“小主人”的模样。马街社区从垃圾分类活动中探索“小当家治理样本”,鼓励儿童成为社区美好生活的建设者。

近年来,围绕“政策友好、服务友好、权利友好、空间友好、环境友好”,马街社区开展儿童友好社区建设,听取孩子们的声音,尊重孩子们的想法,丰富服务内涵,增强孩子们的获得感、幸福感、安全感。

聆听“一米”声音 构建儿童融入社区治理模式

记者了解到,围绕儿童友好型社区打造,马街社区建立儿童参与机制,成立了“马街小当家”儿童观察团,面向社区内6至14岁的儿童招募成员,通过报名、选拔、竞演等环节,组建了一支由9名小成员组成的观察团。

“小区内有的楼栋标牌有破损,需要进行修补”“晚上有些地方的亮度不是太足,我一个人不敢走”……前不久,社区儿童观察团的小成员们召开会议,对社区安全建言献策。“我们儿童观察团的任务就是发现并报告社区内与儿童生活、安全、教育等方面相关的问题,同时提出我们的建议和想法。”儿童观察团团长小张自豪地介绍。她告诉记者,自从加入观察团以来,她和团员们已经发现了不少问题,比如辖区内公共设施被损坏、道路上的儿童安全提醒标识不清晰等,并通过社区“儿童议事会”提出了改进建议。截至目前,通过“儿童议事会”累计收集建议25条,其中15条建议已纳入社区后续工作计划中。

为培养儿童观察团成员的观察能



儿童观察团开会像模像样。

力和表达能力,社区还定期邀请专家进行培训和指导。通过一系列的实践活动和模拟演练,孩子们不仅学会了如何发现问题、提出问题,还学会了如何与他人沟通协作、共同解决问题。同时,形成“儿童提案-多方联动-提案落实”机制,收集儿童建议,推进儿童友好社区建设。此外,儿童观察团发动成立了“儿童友好”志愿服务队,在周末和节假日,孩子们穿上志愿者马甲,参与社区的清洁环境、关爱老人、帮助困难家庭等志愿服务活动,不仅让儿童学会了关爱他人、服务社会,还增强了他们的责任感和使命感。

“通过儿童观察团,孩子们的声音被听见,让他们的意见成为社区决策的一部分,实现社区治理与儿童友好‘双向奔赴’。”马街社区党委书记邓微微说道。

关注“一米”成长 打造儿童友好风景

“我喜欢到‘儿童之家’来,可以写

作业,也可以参加活动,每次都有惊喜。”社区小朋友曾同学说道。走进马街社区的“儿童之家”,映入眼帘的是一片宽敞明亮的室内活动区。这里配备了各种益智玩具、图书和绘本以及安全舒适的游乐设施。孩子们可以在这里尽情玩耍、学习新知识、结交新朋友。此外,社区还根据儿童的年龄特点和兴趣爱好划分了不同的功能区域,如创意手工区、科学实验区等,让孩子们在玩耍中探索、在探索中成长。

“我和女儿是这里的常客,只要有空就带她来这里看看绘本、参加活动。”居民张女士对儿童之家的功能设置非常满意。除了给儿童提供一个良好的环境以外,社区平时还举行绘画、手工、文化等系列服务,提升儿童在素质提升、文化教育、艺术培养等方面的能力。今年以来,社区利用“端午”“母亲节”“劳动节”“六一儿童节”等传统节日,开展“好书伴成长,书香满社区”读书日活动、“扣好人生第一粒扣子”、

“大手拉小手·垃圾分类我拿手”手工活动等20余场,让辖区儿童切实体验到作为社区“小主人”的荣誉感和归属感,为他们的成长之路留下快乐的回忆。

站在“一米”高度 创建儿童友好型社区

站在“一米高度看世界”全新视角下,马街社区采用“1+2+N”的创新模式,链接社区内外部服务资源,如学校、幼儿园、企业、社区合伙人等,共同创建儿童友好型社区。“1”即一核引领谋布局,“2”即两翼共振抓建设,“N”即多方参与聚合。马街社区启动了“童心相伴 共建马街”服务项目,引导家长、学校、商户、企业等社会力量深化“儿童优先”“儿童友好”“儿童治理”,完善机制,创设家庭、学校、社区全方位联动的服务儿童新格局。

“儿童是社区的未來和希望。我们正在形成社会保护、社会参与、社会发展合力,让更多的孩子参与社区共建共治共享,让他们在快乐中成长。我们将致力于打造一个安全、健康、快乐的儿童成长环境,让每一位孩子都能在这里享受到幸福的童年时光。”谈及社区儿童友好建设时,马街社区党委书记邓微微表示。

儿童是城市的未来,建设儿童友好社区,不仅仅是为了满足儿童的需求,更是一把标尺,衡量着社区的治理温度和文明程度。接下来,马街社区将聚焦儿童需求,践行儿童友好服务理念,拓展儿童友好社区内涵,为孩子们营造温馨的生活环境,守护他们幸福快乐成长。

华西社区报记者 李玥林
马街社区供图

武侯区民政局举办婚姻家庭辅导培训

为社区居民送上“爱的良方”

8月20日下午,成都市武侯区民政局婚姻登记处举办的“婚姻家庭案例分析与督导实践”培训吸引了众多社区工作者参与。活动旨在深化社区工作者、社工及志愿者在婚姻家庭领域的专业耕耘,为构建和谐家庭、稳固社会基石给予支持与力量。

婚姻家庭领域资深从业者骆晓林从“短期焦点解决‘婚·恋·家’问题”这一角度,带领学员们一步步探索婚姻家庭的奥秘。她剖析了如何精准捕捉关键角色、直面紧迫问题并定制服务计划,让学员们在案例交流中有所收获。

现场,对4个真实案例进行了情景模拟,从情感波折的微妙处理到家庭危机的勇敢面对,每一幕都触动到参与者。在分组讨论中,学员们积极投入寻找可行有效的服务方法。骆晓林



辅导培训注重真实案例分析。

的细致点评与反馈,为这场思维碰撞增添了深度与温度。

“这次培训为我们的工具箱增添了实用工具,激发大家对婚姻家庭问题的深层思考。”一位学员代表说道。

“武侯区民政局婚姻登记处携

社区工作者、社工及志愿者,共同编织武侯区婚姻家庭辅导服务的温馨网络,让爱与和谐在辖区生根、发芽、绽放。”武侯区民政局相关负责人介绍说。

华西社区报记者 沈悦 摄影报道

资讯

成都高新区西园街道举办“探索新一代数字化智能工厂”沙龙

华西社区报讯(记者 程理)8月28日,成都高新区西园街道举办“探索新一代数字化智能工厂”为主题的发展沙龙活动。此次活动通过搭建交流平台,推动企业智能化、数字化转型,助力区域经济高质量发展。

活动吸引10余家企业代表参与,大家共同探讨了数字化智能工厂的未来发展趋势和实践路径。西园街道相关负责人在开场致辞中介绍了在新一轮科技革命和产业变革背景下,推动数字化智能工厂建设的重要性和紧迫性,并表示西园街道将积极实施产业战略,加快“数字化智能工厂”发展步伐,以科技创新引领制造业高质量发展。

参会企业纷纷表示,此次活动通过主题演讲、圆桌讨论、案例分享等多种形式,对未来市场的发展方向有了更清晰的认识。